

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn 邮箱:jmrb@163.com



欢迎关注 蓬江发布 微信公众号

清爽 整洁 舒心

爱国卫生运动勾勒蓬江宜居新图景

□文/图 江门日报记者 任佳燕 通讯员 袁美清

当前,蓬江区正深入开展爱国卫生运 动。各镇(街)、村(社区)锚定防蚊灭蚊、孳 生地清理等核心任务,持续深化环境整治 行动。如今,曾经的卫生死角陆续被清理, 处处可见家园"变形记"的生动画面,勾勒 出清爽、整洁、舒心的宜居新图景。

推动家园"颜值"提升

"以前那些堆满在闲置空间的臭烘烘 的垃圾,现在已经被清理干净,散步都舒心 多了!"家住环市街道里村社区塘淳里的李 婆婆,看着家门口整洁明亮的巷子笑着 说。走进里村社区,不难发现如今家家户 户的窗户都装了纱窗,小巷里找不到杂物, 目之所及都是让人心情舒畅的新景象。

走在蓬江街头巷尾,卫生死角"隐身" 了,蚊虫孳生地"消失"了,处处是清爽亮眼 的新模样。这些看得见、摸得着的变化,不 仅让家园"颜值"提升,更让居民真切感受 到环境整治带来的民生温度。

在白沙街道凤潮社区王边里,居民楼 的门前杂草地、天台等蚊虫孳生地焕然一 新。"之前这里杂草丛生,不仅不美观,还容 易积水招蚊。现在社区环境变好了,要为 你们这些积极来做清理工作的年轻人点 赞!"住在附近的李阿姨欣慰地说。

蓬江市场作为江门市区规模领先的农 产品零售与批发市场,自爱国卫生运动深 入开展以来,在原有"高颜值"基础上实现 再升级。如今走进市场,光线明亮通透,通 道宽敞无堵。蔬菜区的菜叶残渣被及时清 理,水产区的地面干爽洁净,彻底打破了市 民对传统菜市场"脏乱湿"的固有印象。这 里既保留了讨价还价的热闹"烟火气",又 兼具超市般的整洁舒适,让群众买菜的过 程从"将就"变成"享受",切实提升了日常 消费体验。

织密疫情防控网

清理蚊虫孳生"温床",切断蚊媒传播 链条,是环境整治与疫情防控的关键一 环。区环境整治组以爱国卫生运动为抓 手,凭借"咬紧牙关不松劲、一鼓作气打胜 仗"的昂扬斗志,推进环境攻坚、垃圾清运、 专业消杀、入户宣传,用实际行动织密疫情

为确保环境整治行动精准发力、高效 推进,蓬江区建立"每日复盘+重点分析" 双轨工作机制。一方面,针对"探头小分



队"排查发现的攻坚点位,提前开展实地勘 查,结合点位实际情况科学评估攻坚难度, 动态调整作业策略与人员配置;针对顽固 垃圾"黑点",通过调配大型清运机械、联合 多部门集中清运等方式提升作业效率。另 一方面,坚持每日召开工作复盘会,对当日 环境整治、垃圾清运进行梳理,精准排查各 环节存在的堵点难点问题,同步建立问题 清单,明确整改方向,确保问题闭环解决; 同时建立"点位销号"制度,对整治完成的 点位逐一核查验收,确保"整治一处、达标 一处、销号一处",有效推动环境整治工作 提质增效。

"今天的攻坚目标是白沙街道岭梅社 区林屋巷20号空置房,严格按照'先消杀、 后清理、再消杀'流程推进,务必从源头消 除蚊虫孳生隐患!"区环境整治组攻坚九组 负责人尹贞的指令清晰有力。话音刚落, 队员迅速投入整治行动中。行动前,队员 已经对空置房内部及周边区域开展首轮全 覆盖消杀,重点聚焦阴暗角落、杂物堆积处 等蚊虫易孳生点位精准喷洒药剂,从源头 上阻断病媒传播风险。经过队员连续奋 战,累计清理空置房院落、房屋内外及鱼池

周边的各类垃圾、楼顶杂草近7吨。垃圾 清运完毕后,队员再次对现场开展全面消 杀,彻底阻断病媒传播风险。如今,空置房 的屋面恢复整洁面貌,环境实现从"脏乱 差"到"洁净整"的蝶变。

凝聚"人人参与、共建共享"共识

"阿伯,杂物堆久了不仅容易孳生蚊 虫,还存在火灾隐患,我们帮您一起分类清 理吧!"近日,区环境整治组攻坚五组的队 员进入白沙街道侧贤社区凤阳里一闲置屋 时,发现楼道、阳台堆放着废旧木材等杂 物,楼顶杂草有半米高,屋后还养着鸡和鸽 子,周边居民对此怨声载道。经了解,杂物 以及放养的家禽均为居住在隔壁的阿伯所 有,经过耐心沟通及讲解并获得阿伯的理 解与配合后,工作人员耗时约22小时完成 分类清理。看到原本杂乱臭秽的区域变得 整洁清爽,周边居民纷纷竖起大拇指。

这样的场景在各社区持续上演。作为 区环境整治组牵头单位,区城市管理综合 执法局以"不停歇"的韧劲当好环境守护 员。据了解,区环境整治组城管系统攻坚 队每日协调60台运输车、25台铲车对城 区20多个孳生地点位实施清理行动,每日 清运超200车次。这组沉甸甸的数字,是 队员用脚步丈量责任的生动见证,卫生黑 点从"杂物堆积"到"干净整洁",每一处变 化都有着他们的付出。

"每天早上8时前就开始作业,原则上 都是日产日清。连续作战一个多月当然很 累,但看到卫生死角干净了、居民笑着说 '放心了',就会觉得所有辛苦都值得!"垃 圾清运组队员谢运龙表示。如今,社区里 每一处变整洁的角落、每一条变清爽的冷 巷,不仅擦亮了人居环境的"底色",更彰显 着环境整治组"敢啃硬骨头"的担当精神。

为提升群众防疫意识,区环境整治组 队员还化身"宣讲员",下沉挂点社区逐户 敲门开展入户宣传。他们用通俗易懂的方 言向居民讲解蚊虫孳生的危害、日常消杀 注意事项,以及杂物清理对消防安全的重 要性;遇到行动不便的老人,还会耐心帮忙 整理家中易积污的角落,手把手教老人做 好居家防护。一句句叮嘱、一次次示范,不 仅让健康安全知识传播到各家各户,更拉 近了与居民的距离,为环境整治与疫情防 控凝聚起"人人参与、共建共享"的共识。

蓬江区有望新增3家 专精特新"小巨人"企业

江门日报讯(记者/任佳 燕) 近日,省工业和信息化厅发 布《关于广东省第七批专精特新 "小巨人"企业和2025年专精特 新"小巨人"复核通过企业名单 的公示》,蓬江区3家企业入选第 七批专精特新"小巨人"企业公 示名单,分别为欧佩德伺服电机 节能系统有限公司、广东东睦新 材料有限公司、广东瑞荣泵业有 限公司。同时,广东盈通新材料 有限公司、江门市华龙膜材股份 有限公司、广东道生科技股份有 限公司3家企业入选2025年专 精特新"小巨人"复核通过企业 公示名单。

此次入选公示名单的3家新 增企业专注细分领域,以技术创 新筑牢产业发展根基。欧佩德 伺服电机节能系统有限公司于 2012年成立,是珠江西岸先进装 备制造业骨干企业。该企业专 注大功率伺服电机系统研发生 产,在5.5kW-2000kW 伺服电 机的高能耗工业节能应用上成 果显著。经过多年沉淀,其将国 产电机、伺服控制器应用于造纸 行业大功率主传动系统,成为国 内首家成套造纸设备伺服动力

供应商,也是全球唯一实现该应 用的企业。

广东东睦新材料有限公司 于2013年成立,由东睦新材料 集团与领益智造两家上市公司 合资设立,是集研产销于一体的 粉末冶金科技企业。企业拥有 国家高新技术企业等多项资质 及六大管理体系认证,主导产品 "环保高效变频压缩机粉末冶金 泵体零件"达国内领先水平,获 多项创新创业奖项。作为比亚 迪、美的、松下等龙头企业供应 商,其产品替代英日进口,在粉 末冶金产业链产业化中发挥重 要作用。

广东瑞荣泵业有限公司自 1993年起研发井用潜水电机, 现为专注该领域的高新技术企 业,秉持"创新驱动,品质为先" 理念,获广东省知识产权优势 企业等称号。依托三大研发平 台及多方协作,企业拥有15项 发明专利,参与16项国家及行 业标准的制定或修订工作,研 发生产全规格并用潜水电机及 多种水泵、供水系统等,符合国 际标准,产品覆盖120多个国 家和地区。

三轮攻坚换新颜 里村旧村开启全域大清洗行动

江门日报讯(记者/何榕 通 讯员/赖演娟)"以前这里垃圾 成堆、污水横流,现在路面和沟 渠都变得清爽干净了许多!"昨 日,在环市街道里村旧村的 0.32平方公里核心区域,大型 清洗车轰鸣作业,市委组织部、 市农业农村局、市国资委、市妇 联、团市委、京环集团等支援单 位共205名人员奔赴一线,分 工协作,开启全域大清洗行动, 这已经是针对里村旧村的第三

轮环境整治。 作为典型的城中村,里村 旧村因"三旧改造"及历史遗留 问题,至今仍留存266间空置 房。不少冷巷深处垃圾杂物堆 积,卫生黑点众多,成为蓬江区 人居环境整治的重点难点区 域。部分空置房沦为垃圾堆放 点,裸露的明渠长期淤积污泥, 不仅影响市容环境,更成为蚊 虫滋生的温床。

自9月底起,里村社区以爱 国卫生运动为抓手,分三轮推 进旧村环境整治:10月1日至 10日,首轮清理已征收空置房 内的垃圾与孳生地;10月中旬 完成入户摸排后,聚焦外观完 好但内部脏乱的空置房开展第 二轮清理。

昨日开启的第三轮环境整 治,更是通过全域大清洗行动直 击环境痛点。工作人员按片区 分工,清扫泥沙、平整路面,集中 清理黑臭渠体中的淤泥。京环 集团派出1辆大型清洗车、2辆 步道冲洗车和15辆筒装冲洗 车,对村内主干道、巷道及排水 沟进行全面冲洗,实现"路面见 本色、沟渠无淤积"。行动期间, 调研组同步进行实地调研,探讨 青少年及妇女儿童活动空间优 化方案,推动"硬环境提升"与 "软环境优化"双轮并进,全面提 升社区生活品质。

"大清洗只是第一步,防止 蚊虫孳生才能巩固整治成果。" 环市街道相关负责人介绍,考虑 到旧村渠道长期潮湿,极易成为 蚊虫产卵繁殖的温床,本轮大清 洗使用"机械冲洗+人工清淤" 的方式,对渠道内多年的沉疴痼 疾进行彻底清理,里村社区还同 步推进"明渠改暗渠"工程。"先 清洗、再补漏,最后逐步将明渠 封闭改造。"该负责人表示,相关 工程将持续至明年春节前,既能 提升排水效率,又能减少蚊虫孳 生,进一步美化人居环境。

三轮环境整治得到多方力 量支持。经过一个多月的持续 整治,里村旧村已从昔日的"垃 圾堆"变为洁净有序的村落,人 居环境显著改善并持续巩固。 下一步,里村社区将推进危房 拆除后的空间活化利用,完善 长效管理机制,让这座焕发新 生的旧村真正成为宜居宜业的 幸福家园。

蓬江区赴黑龙江引才收获满满

为制造业强区建设注入人才动能



□文/图 江门日报记者 刘淑君 通讯员 李佩瑶

作为江门中心城区,蓬江区正以"最大 诚意"跨越千里揽才。近日,"百万英才汇 南粤"2025年N城联动秋季招聘活动(黑 龙江地区)在哈尔滨收官,蓬江区委组织 部、区人力资源社会保障局组建"引才专 班"跨省出击,通过学子分享、政校签约、局 长面对面揽才、BOSS直聘等多元举措,成 功搭建起东北英才与珠江西岸产业的"人 才桥"。活动现场收获简历超600份,其中 硕士及以上学历人才占比超33%,达成初 步就业意向167人次,为蓬江制造业强区 建设建设注入人才动能。

企业"代言人"介绍发展机遇

"从哈尔滨到蓬江,不仅是地理距离的 跨越,更是职业发展的跃升。"在哈尔滨工 业大学举行的专场活动中,不少企业高管 来到现场当起企业"代言人",成为活动现 场最具感染力的"引才名片"。

江门市大长江集团有限公司研发主 管罗先生介绍,大长江扎根蓬江多年,依 托区域产业集群优势实现多项核心技术 突破,成为国内摩托车产业龙头企业。"蓬 江有便利的区位条件、广阔的产业舞台, 更对人才拿出'真心实意'。"罗先生认为, 相比在高房租、快节奏中艰难立足的一线 城市,在蓬江能更轻松地实现"工作与生 活的平衡"

欧佩德伺服电机节能系统有限公司、 海目星(江门)激光智能装备有限公司两家 高新技术企业的宣讲同样引发学子关注。 前者展示的伺服电机节能系统,已在造纸 等工业领域实现节能30%以上,契合国家 "双碳"战略;后者研发的激光智能装备,广 泛应用于新能源电池制造环节,技术实力



招聘活动现场人头攒动,到蓬江企业展位咨询的学生络绎不绝。

与蓬江重点发展的高端装备制造产业精准 匹配,充分展现蓬江智能制造的强劲实 力。"企业的发展,离不开蓬江对高新技术 产业的政策扶持,更需要东北高校培养的 工科人才加入。"海目星(江门)激光智能装 备有限公司人才管理部招聘经理李女士现 场向学子们抛出"橄榄枝"。

校地合作畅通人才流动

区人力资源社会保障局与黑龙江工程 学院正式签订《人才合作框架协议》,是此次 蓬江赴黑龙江引才的一大亮点。根据协议, 双方将在人才联合培养、就业定向输送、产 学研协同创新等领域建立长期合作机制。

黑龙江工程学院以工科为办学特色, 其优势专业与蓬江重点发展的智能家电、 新一代信息技术、高端装备制造等"3+2" 产业集群高度契合。"这是蓬江深化'百校 对百企'校企合作模式的重要突破。"区人 力资源社会保障局相关负责人表示,自 2023年推出"百校对百企"行动以来,蓬江 已与多所东北高校达成长效合作机制,大 长江、海信电子、顶益等企业相继引进东北 人才,部分人才已成长为企业技术骨干。

此次签约后,双方将进一步建立"企业 需求一高校培养一岗位输送"的闭环机制, 定向输送毕业生到蓬江企业实习就业,推 动校企合作从"单点对接"向"系统联动"升 级,为蓬江制造业发展精准培育"后备人才 力量"。

"博士在蓬江买房能省多少钱?""外地 人才子女入学有哪些政策?""企业研发岗 位有哪些扶持政策?"……针对学子们关心 的问题,活动现场特设"局长面对面"专区, 区人力资源社会保障局相关负责人带领业 务骨干,围绕安居、补贴、公共服务等问题 逐一解答。现场发放的《江门人才政策摘 要》,则将住房保障、就业补贴、创业扶持等 政策梳理成"一图读懂"手册,方便学子快 速了解政策红利。

"蓬江到广深就1小时车程,能享受大 城市资源,房价却远低于深圳,这就是我毕

业后到蓬江工作的原因。"区人力资源社会 保障局工作人员刘小姐毕业于黑龙江大 学,她的"现身说法"格外有说服力。她认 为,相比一线城市的高压力,蓬江的"产业 舞台"与"生活温度",让人才既能"干事创 业",也能"安居乐业"。

线上线下招贤纳士

为打破地域限制、扩大引才覆盖面,蓬 江还为此次招聘活动构建了"线下专场招 聘+线上云端对接"矩阵:线下,组织大长 江、海信电子、海目星、嘉宝莉等35家辖区 重点企业,走进在哈尔滨工业大学、哈尔滨 工程大学、东北林业大学、东北农业大学等 4所高校举办的专场活动,聚焦机械制造、 电子信息等领域,推出近100个优质岗位; 线上,同步联动高校就业平台,组织28家 企业开展"云端招聘",提供120个岗位,助 力学子实现"千里求职"。

招聘活动现场人头攒动,企业展位前 围满了前来咨询的学生。"气氛热烈,我们 当场就跟一位优秀学子完成直签,很期待 她的加入。"北新嘉宝莉涂料集团股份有限 公司人力资源总监谢芳表示,来咨询的学 生专业基础扎实,实践能力强,与企业岗位 要求非常匹配。来自哈尔滨工业大学的神 经生物学硕士毕业生孙同学,凭借扎实的 专业基础和出色的项目经历,成功在现场 与企业签署意向书。他表示,经过现场推 介宣传了解到广东除了高效快节奏的都市 生活,也有比较松弛、舒缓的一面,非常期 待毕业后到蓬江工作生活。

"引才不是'一次性活动',而是长期 的'人才培育工程'。"区人力资源社会保 障局相关负责人表示,下一步将深化与东 北高校的合作,持续开展"靶向引才"行 动,对有意向的学子开展"一对一"跟踪服 务,邀请他们实地感受蓬江的产业环境和 生活氛围。作为珠江西岸制造业强区,蓬 江将以"最大诚意、最优政策、最好服务" 打造人才集聚高地,推动人才与产业"双 向奔赴",为江门建设制造业强市提供"蓬 江支撑"。

"青"尽全力守护群众健康

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/王展波) 为严防疫情反 弹和扩散蔓延,助力实现动态清 零目标,近日,团江门市委、团蓬 江区委、蓬江区青年企业家商 会、蓬江区青年联合会在白沙街 道凤潮社区王边里联合开展爱 国卫生运动。

"天台的杂草和杂物比较 多,清理的时候要注意安全。' "先把杂草修剪一下,再用锄头 把剩下的部分清理出来。"…… 当天下午4时,全体人员手持工 具,分别前往王边里30号居民楼 的门前杂草地、天台等区域,对 蚊虫密集区域进行全覆盖消杀, 同步清理各类积水孳生地,高效 开展清杂消杀工作。

"政企联动有力度,青年担 当有温度。我们希望用实际行 动带动更多企业、市民参与基孔 肯雅热疫情防控,共同守护美丽 家园。"蓬江区青年企业家商会 秘书长、广东卓轩星研学旅行服 务有限公司董事长赵建昌说。

'通过参加爱国卫生运动, 我们深切地感受到一线工作人 员的付出与汗水,希望能发动更 多青年力量助力蓬江区做好疫 情防控工作,共同筑牢健康防 线。"蓬江区青年联合会委员、江

门JAMYO街舞酱音乐舞蹈总

经理助理陈颂恩说。 据了解,9月9日至10月18 日,团蓬江区委发动志愿服务团 体、各级团组织、少先队组织、青 年志愿者、青企青联等群体,开 展防蚊灭蚊志愿服务3420场, 参与人数达1.25万人次。志愿 者迅速响应、积极行动,全力筹 措防疫物资与资金,以实际行动

践行社会责任。 例如,蓬江区青年企业家商 会成员企业积极响应号召,以爱 心为纽带,向会龙、启华、碧桂 园、宏达、农林、雅怡等社区捐赠 矿泉水、防护口罩、劳保手套等 基层蚊虫防控、环境消杀物资, 总价值超2.5万元,为社区开展 防蚊消杀、切断蚊媒传播途径提 供及时保障;德信行社工中心青 年志愿者常态化下沉江华社区, 对江边、阶梯旁绿植及草坪、道 路绿化等蚊虫孳生地进行消杀, 降低蚊媒传染病风险,筑牢群防 群控屏障。

接下来,团蓬江区委将继续 保持力度,推动爱国卫生运动常 态化、长效化,坚决打好打赢防 蚊灭蚊攻坚战,营造整洁、卫生、 健康的人居环境,推动环境卫生 治理工作常态化、精细化。